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Sommaire du procès-verbal 
SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL DU 6 FÉVRIER 2023 

1. La municipalité a attesté de la véracité des frais encourus pour l’entretien du réseau routier 
pour 2022 en lien avec la compensation de 490 239 $ reçue du ministère des Transports. 

2. La municipalité a affecté au fonds réservé pour les dépenses liées à la tenue d’une élection un 
montant de 4 500 $ pour 2023 provenant de l’excédent de fonctionnement non affecté. 

3. Un avis de motion a été donné et un projet de règlement a été déposé concernant la tarification 
des services de loisirs. 

4. Le directeur général et greffier-trésorier par intérim est autorisé à signer tous les documents 
relatifs à la modification à l’entente avec Développement économique Canada afin de per-
mettre une prolongation jusqu’au 31 mars 2024. 

5. Les services de Pluritec ont été retenus pour la préparation d’un Plan de rinçage unidirectionnel 
du réseau de distribution d’eau potable pour un montant de 15 950 $ (taxes en sus). 

6. Un mandat a été octroyé à Englobe pour l’élaboration du Plan de protection de la source d’eau 
potable au montant de 18 000 $ (taxes en sus). 

7. La firme INNEO a été mandatée pour effectuer le suivi environnemental requis pour les installa-
tions septiques des anciens bâtiments municipaux su secteur Vianney au montant de 2 071.80 $ 
(taxes en sus). 

8. Le maire et le directeur général et greffier-trésorier par intérim sont autorisés à signer la con-
vention d’aide financière dans le cadre du Volet Redressement du Programme d’aide à la voirie 
locale avec le ministère des Transports pour le rang 6. 

9. Le conseil a autorisé la demande de soumissions pour les travaux sur le rang 6 dans le cadre du 
PAVL. 

10. Le conseil a autorisé la demande d’appels d’offres sur invitation pour la collecte et le transport 
des boues des installations septiques. 

11. La municipalité a accepté la soumission de Thetford Chrysler pour l’achat d'une camionnette 
Dodge Ram 2022 neuve au prix de 54 168.85 $ (taxes en sus). 

12. La municipalité a appuyé la demande de 9255-0839 Québec Inc. auprès de la CPTAQ pour le 
renouvellement de l’autorisation d’exploiter la gravière située sur le lot 6 177 576 et un droit de 
passage sur le lot 6 177 202. 
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13. La municipalité s’est engagée à accordée un soutien financier au Sentiers-Arts-et-Nature des 

Appalaches pour les événements de Land-Art (Art en mouvement) à raison de 3 000 $ par année 
pour 2024, 2025 et 2026 dans le cadre du dépôt de son projet à la MRC de l’Érable pour l’entente 
de développement culturel. 

14. Le maire et le directeur général et greffier-trésorier par  intérim sont autorisés à signer le bail de 
location de l’organisme GROBEC pour le presbytère au coût de 2 $ le pied carré. 

15. La municipalité a mandaté le plus bas soumissionnaire, Construction Rénovation Drolet, afin 
d’effectuer les travaux de réaménagement des bureaux à l’étage au presbytère pour un montant 
de 20 500 $ (taxes en sus). 

16. La municipalité a accepté de participer au programme de récupération des tubulures de la MRC 
de l’Érable. Une clause spéciale sera adoptée pour la taxation du traitement des tubulures en 
2024 pour les bénéficiaires de ce service. Le maire et le directeur général et greffier-trésorier par 
intérim sont autorisés à signer les documents requis. 

17. La municipalité a renouvelé son adhésion à la Fédération Canadienne des Municipalités au mon-
tant de 740.49 $. 

18. La municipalité a accepté de renouveler son inscription à la Fédération des sociétés d’horticul-
ture et d’écologie du Québec au coût de 100 $. 

19. Le conseil a procédé à la nomination de madame Laura Bédard au poste d’inspectrice en envi-
ronnement. Elle est autorisée à émettre les permis en environnement et urbanisme ainsi que les 
avis de non-conformité et les constats d’infraction qui sont liés à ces domaines. 

20. L’adjointe administrative est autorisée à s’inscrire à la formation concernant le système d’alerte 
téléphonique donnée par OMNIVIGIL au taux de 150 $/h. 

21. Le directeur des travaux publics et des infrastructures ou le contremaître des travaux publics 
sont autorisés à signer les documents soumis par le ministère des Transports pour des travaux 
de voirie pouvant être réalisés dans l’emprise d’une route sous la responsabilité du MTMDET. 

22. L’inspecteur en bâtiment et en environnement est autorisé à assister au congrès de la COMBEQ 
qui se tiendra à Rimouski du 20 au 22 avril 2023. Les frais d’inscription de 775 $ (taxes en sus) et 
d’autres frais encourus sont assumés par la municipalité. 

23. La municipalité a appuyé les Journées de la persévérance scolaire 2023. 

24. La municipalité a accordé son appui à la candidature de la Ville de Victoriaville aux Jeux du Qué-
bec 2026. 

25. La municipalité a appuyé la volonté de la municipalité de Villeroy de demeurer dans le district 
électoral fédéral de Mégantic-L’Érable. 
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LE CRECQ MOBILISE DES CITOYENS DE SAINT-FERDINAND POUR LA CONSERVATION DES 
CHAUVES-SOURIS. 

Depuis 2018, le Conseil régional de l’environnement du Centre-du-Québec (CRECQ) accom-
pagne plusieurs propriétaires privés de milieux naturels dans la municipalité de Saint-
Ferdinand pour les sensibiliser à la conservation de l’habitat des chauves-souris, espèces 
aujourd’hui protégées en vertu de la Loi sur les espèces en péril du Canada. 

Les chauves-souris du Québec sont des insectivores, inoffensives pour l’humain, qui jouent 
un rôle très important dans le contrôle d’insectes volants et nocturnes. En saison estivale, 
une seule chauve-souris peut manger jusqu’à 600 insectes à l’heure. On distingue huit es-
pèces différentes au Québec (5 espèces à Saint-Ferdinand !) et celles-ci apprécient les pay-
sages diversifiés qui comprennent des plans d'eau, des milieux humides, des champs, des 
forêts et des corridors boisés. Certaines de ces espèces de chauves-souris ont connu des 
déclins de plus de 90% de leur population au Québec. Cela est dû principalement au syn-
drome du museau blanc, une maladie fongique qui cause la mort de la majorité des chauves
-souris qui hibernent au Québec. À cela s’additionnent les menaces liées aux activités hu-
maines comme la perte d’habitats causée par le développement urbain, la destruction de 
milieux humides, la diminution des chicots et l’utilisation de pesticides. 

Le territoire de la municipalité de Saint-Ferdinand étant un habitat favorable aux chauves-
souris, le CRECQ s’attèle donc depuis 6 ans à sensibiliser les propriétaires privés de la région 
afin de les inviter à prendre part à un vaste projet de conservation volontaire. Cela consiste 
principalement à consentir à la réalisation d’un inventaire fait sur le terrain afin de réperto-
rier les éléments d’intérêt pour les espèces en péril. À la suite de cela, un rapport personna-
lisé est remis en main propre aux propriétaires participants. Cette démarche volontaire et 
gratuite a pour but de permettre aux propriétaires de mettre en œuvre une série d'actions 
concrètes les engageant pour la conservation des chauves-souris. Les propriétaires privés 
sont des acteurs de premier plan dans le maintien de la biodiversité du Centre-du-Québec. 

Le CRECQ souhaite remercier chaleureusement les nombreux propriétaires qui se sont en-
gagés entre 2018 et 2023 dans la conservation de l’habitat des chauves-souris. Les proprié-
taires intéressés par la démarche peuvent contacter Rébecca Matte, chargée de projets, à 
l’adresse courriel suivante : rebecca.matte@crecq.qc.ca. Rappelons que ce projet a été sou-
tenu par la Fondation de la faune du Québec et Environnement et Changement climatique 
Canada via le Programme de l’intendance de l’habitat. 

 Nouvelles environnementales 
LauraÊBédard,ÊinspectriceÊenÊenvironnement 
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Nous avons vécu un moment difficile qui marque une vie et qui laissera des 
cicatrices émotionnelles profondes.  
 
Mais la générosité des gens laisse une plus grande marque que celle du bra-
sier.  
 
C’est pourquoi ma fille Marieme et moi souhaitons remercier de tout cœur 
les gens qui nous ont supportés moralement et financièrement. Merci pour 
vos dons, qu’ils aient été petits ou gros, c’est un soulagement immense que 
vous nous avez offert. Les mots me manquent pour vous exprimer ma grati-
tude.  
 
La solidarité est une chaleur beaucoup plus agréable que celle du feu.  
Vous avez été plusieurs à réchauffer nos cœurs.  
 

Encore une fois, merci infiniment à vous tous.  

Laura et Marieme 
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Informations pratico-pratiques 
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Par Yves Charlebois 
Nous débutons l’année avec une bonne nouvelle : notre population a connu une hausse de 37 per-
sonnes au cours de la dernière année. Après une année record pour l’émission des permis en 2022, la 
nouvelle année s’annonce également prometteuse. Si vous prévoyez faire une construction, rénova-
tion ou autre ce printemps ou cet été, prenez de l’avance pour faire vos demandes de permis. Des for-
mulaires sont disponibles sur le site stferdinand.ca ou en papier à l’hôtel de ville. Notre inspecteur, Éric 
Chartier, est disponible pour répondre à vos questions. 

Nous avons un nouveau coordonnateur aux loisirs 
en la personne de Dominic Fréchette, un ancien 
enseignant doté d’un bon sens de l’organisation. 
Luc Baillargeon demeure avec nous à raison de 20 
heures par semaine. Dominic et sa conjointe Sa-
mantha Ah-hon ont trois enfants : Noah, Raphaëlle 
et Billie. Samantha, née en France, a grandi à l’île 
de la Réunion, un département français situé dans 
l’océan Indien. Le hasard a fait en sorte qu’en 2005, 
le cégep de Thetford accueillait des étudiants 
étrangers et elle est venue y suivre une formation 
technique en bureautique. Elle et Dominic sont 
ensemble depuis 2012 et résident à Saint-
Ferdinand depuis 10 ans. Aujourd’hui, Samantha 
est représentante publicitaire pour Arsenal Médias le plus grand radio diffuseur au Québec 

À la Clé des bois malgré un hiver tardif avec seulement 17 jours de ski en janvier, 705 skieurs se sont 
présentés en janvier et en février en date du 15 le club a enregistré 371 adeptes. À noter que 102 skieurs 
sont des clients du Manoir du lac William. Il est toujours  possible de s'initier au ski de fond avec deux 
moniteurs certifiés soient Émilie Boutin et Gaétan Sévigny. Pour info (819) 998-3207. 

L’ancien presbytère du village aura des locataires dès le pre-
mier mai prochain. Le Groupe de concertation des bassins 
versants de la zone Bécancour GROBEC va occuper l’étage 
au complet de l’immeuble pour un minimum de cinq and. 
GROBEC loge présentement sur la rue Saint-Laurent à Ples-
sisville et avait besoin de plus d’espace. Comme l’ancien 
presbytère se trouve près de la rivière Bécancour, pour eux 
c’est l’emplacement idéal. Des travaux de rénovation seront 
effectués à l’intérieur avant leur arrivée. Également, la gale-
rie autour sera refaite complètement.  
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Le personnel de GROBEC voit à l’aménagement des cours d’eau qui se jettent dans la Bécancour et il 
étudie également la faune et la flore en lien avec la rivière. Sur la photo, une partie du personnel : 
Joannie Tellier, Chloé Lacasse, Yiriba Yacouba Samake, Francis Bonin et le directeur général Emmanuel 
Laplante 

Les Dames de l’Amitié ont tenu leur 23e bingo annuel le 15 février (photo de la une) qui a rassemblé 110 
joueuses et joueurs. Pour la présidente, Constance Lemay Barlow, c'est un succès sur toute la ligne. 

 

Une écrivaine de Fredericton au Nouveau-Brunswick, Cathy Verreault, vient de pu-
blier un roman avec comme titre Courriel des vents. C’est une histoire basée sur une 
vraie lettre d’amour entre un pilote d’avion et sa fiancée durant la guerre en 1942. La 
lettre a été écrite lors de son entraînement en Ontario. Le pilote est originaire de 
Magog mais, pour la fiction de ce roman, l’écrivaine a mis la vie du pilote à Saint-
Ferdinand où il habitait sur une ferme. Dans le roman, l’écrivaine a même utilisé des 
photos d’époque tirées du livre du 150e à Saint-Ferdinand. Mme Verreault nous in-
forme qu’il sera possible d’avoir des copies du livre s’il y a de la demande. 

 

Nous avons eu toute une journée avec le carnaval St-Fer en hiver, le 11 février, avec 75 équipes et 350 
participants au tournoi de pêche, un tournoi de bocce, un beau feu d’artifice et un spectacle fort ap-
précié du groupe High Five, avec l’appui des Chevaliers de Colomb. Un gros merci aux bénévoles ainsi 
qu’à Dominic Fréchette et Luc Baillargeon des loisirs, pour l’organisation. 

 

Au plaisir de vous voir lors de la course d’accélération de motos le 25 février. Pour me joindre, c'est au 
418 428-9569 ou par Messenger à mon nom. Vous êtes de plus en plus nombreux, soit plus de 3300, à 
me suivre sur Facebook. 
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AVIS AUX LOCATEURS DE CHALET OU DE RÉSIDENCE À COURT TERME 

Tous les chalets en location court terme qui ont reçu l’attestation de la CITQ se retrouvent automati-
quement sur le site Bonjour Québec. 

Le CDPE, dans l'optique d'aider et soutenir les citoyens de St-Ferdinand, a exploré le site Bonjour 
Québec où sont listés tous les sites d'hébergement par région approuvé par la CITQ. 

Lors de cette visite sur ce site, nous avons constaté que plusieurs propriétaires n'avaient pas mis de 
photos et peu de caractéristiques de leur chalet ou résidence disponible pour location. 

Donc, une membre du CDPE, Mme Dany Bergeron, communiquera par téléphone avec ces proprié-
taires et leur offrira une marche à suivre simple afin de leur aider à bonifier leur annonce sur le site 
Bonjour Québec, et ainsi augmenter l'attractivité et la visibilité de leur propriété locative. 

Nous espérons que cette démarche sera bénéfique et aidante. 

Le Comité de promotion économique de St-Ferdinand 

ÊUNE CHAISE DES GÉNÉRATIONS POUR LES CONSEILS MUNICIPAUX  

Victoriaville, 14 février 2023 —Afin qu’une place symbolique soit réservée à la prochaine génération 
autour de la table des conseils municipaux, le regroupement Mères au front Arthabaska-Érable offrira 
un total de 10 chaises des générations sur son territoire. 

Le 13 février, c’était au tour de la municipalité de Saint-Ferdinand de recevoir la sienne. 

La chaise des générations est un symbole phare 
qui rappelle aux décideurs et décideuses de 
garder le cap sur la protection de la santé et de 
la sécurité de nos jeunes. Pour ce faire, la pro-
tection de l’environnement devra nécessaire-
ment se placer au cœur de toutes leurs déci-
sions. 

S’inspirant des thèmes comme la préservation 
de la biodiversité et la pollution, les jeunes ont 
décoré une chaise récupérée avec des maté-
riaux recyclés. Ce projet leur a permis d’expri-
mer leur potentiel artistique et d’articuler leurs 
attentes face aux enjeux climatiques. 

 

Nouvelles locales, faits divers et rappels 
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NOUVEAU RÔLE D’ÉVALUATION 

Vous avez reçu votre nouveau compte de taxes municipales, ou vous le recevrez sous peu. 

À la suite de l’entrée en vigueur du nouveau rôle d’évaluation triennal produit par la MRC de l’Érable, 
vous remarquerez probablement une différence de la valeur de votre propriété. La variation moyenne 
est de 25%. La municipalité a diminué le taux de la taxe foncière mais en raison de l’augmentation des 
valeurs, certains contribuables constateront une augmentation de leur compte de taxes. 

Si vous avec des questions concernant votre évaluation, vous devez communiquer avec la MRC de 
l’Érable pour obtenir des réponses au numéro suivant : 819 362-2333. 

Sur le site, à l’adresse web suivante, vous trouverez de l’information pertinente concernant le rôle 
d’évaluation : https://www.erable.ca/mrc/services-de-la-mrc/evaluation-foncière. 

Vous y trouverez, entre autres, un document intitulé : Le rôle d’évaluation foncière et son contenu, 
document à l’intention des citoyens, dans la section : RÔLE D’ÉVALUATION : DES RÉPONSES AUX 
PRINCIPALES QUESTIONS. 

Ce document est aussi disponible au bureau de la municipalité. 

 

CréditÊphotoÊ:ÊMichelÊMarcoux. 

St-FerÊenÊhiverÊvuÊduÊhautÊdesÊairs 
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À noter 
SERVICE D’ALERTE CITOYEN OMNI VIGIL 

Pour être à l’affut de ce qui se passe, inscrivez-vous à l’alerte citoyenne. 
En cas de fuite de l’aqueduc, d’avis d’ébullition ou même d’interdiction d’arrosage, OmiVigil 
est là pour aviser en temps réel. 
Rendez-vous sur : https://www.stferdinand.ca/service-alertes-citoyennes 

 
            
 
             ACTIVITÉS DE LA BIBLIOTHÈQUE 
 

 
ACTIVITÉS HIVERNALES SUR LE LAC WILLIAM 

Nous désirons faire un rappel à tous les usagers du lac qui pratiquent une activité que ce soit la pêche blanche, la 
motoneige ou VTT, le patinage ou encore la randonnée, de faire preuve de prudence, de respecter les autres et 
d’adopter un comportement sécuritaire. La collaboration de chacun est nécessaire à une cohabitation harmo-
nieuse entre les différentes activités présentes sur le lac et surtout entre ceux qui les pratiquent. N’oubliez pas de 
ramasser vos déchets, puisque tout objet laissé sur le lac se retrouvera inévitablement au fond de celui-ci lors du 
dégel au printemps. Gardons notre lac propre!  
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Pour une deuxième année consécutive, Harley sème la tempête s’invite à Saint-Ferdinand. 

Mais qu’est-ce que c’est ? Drag de Motos Harley Davidson sur glace, drag d'engin One 
wheel original, etc. 

Nous retrouverons sur place : DJ - Bar - Stunt - Foodtruck - Prix de présence - et plus en-
core!  

Les billets sont en prévente sur le site Eventbrite, en suivant le lien de la page Facebook de 
l’activité : https://www.facebook.com/harley.tempete 

Nous vous attendons en grand nombre. 

 

CENTRE GASTON-ROY 

Horaire du Centre Gaston-Roy durant la relâche  

TousÊlesÊjours,ÊduÊ6ÊauÊ10ÊmarsÊinclusivement,ÊdeÊ13h30ÊàÊ16h30Ê 

PaƟnÊ:ÊdeÊ13h30ÊàÊ14h30 

HockeyÊlibreÊ:Ê14h30ÊàÊ16h30 

PrendreÊnoteÊqueÊnousÊavonsÊdeÊlaÊdifficultéÊàÊgarderÊnosÊpaƟnoiresÊextérieuresÊbelles.ÊCeciÊestÊdûÊauxÊdoucesÊ
températuresÊqueÊnousÊenregistrons.ÊDonc,ÊnousÊyÊallonsÊauÊjourÊleÊjour. 
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Activités et événements à venir 

MARS 2023 

DIM. LUN. MAR. MER. JEU. VEN. SAM. 

   1 
13h à 16h 

2 3 4 

5 6 
Séance du 
conseil—19h 

7 8 
13h à 16h 

9 10 11 

12 13 14 15 
13h à 16h 

16 17 18 

19 20 21 
Les plantes 
sauvages co-
mestibles— 
Échange de 
semences 

22 
13h à 16h 

23 24 25 

26 27 28 
Réunion régu-
lière—19h—salle 
du conseil 

29 
13h à 16h 

30 31  


